

從安平追想起—— 十七世紀荷蘭人與平埔族的婚姻與愛情

「身穿花紅長洋裝，風吹金髮思情郎，……想起情郎想自己，不知爹親二十年，思念想欲見，只有金十字，給阮母親做遺記，放阮私生兒，聽母初講起，愈想不幸愈哀悲，到底現在生亦死，啊，伊是荷蘭的船醫。」

一九五一年由知名填詞人陳達儒與作曲家許石所創作的〈安平追想曲〉，據說是描寫十九世紀末，某個清代台南安平買辦商人的女兒與一位負心的荷蘭醫師相戀，生下一名金髮女子的故事。由於歌詞出現了安平與荷蘭船醫，讓人不禁聯想，這是不是也「追想」十七世紀荷領時期，荷蘭人與台灣住民普遍發生的愛情故事？

十六世紀，大航海時代展開了。歐洲各國競相前往亞洲、非洲、美洲貿易、殖民或傳教。其中葡萄牙人以優異的航海技術，首先打開了亞洲的航線。一日風和日麗，波光粼粼，

葡萄牙船隻經過台灣海峽，驚嘆於眼前美麗島嶼，大嘆一聲：「Ilha Formosa」（美麗之島），從此西方人就用「福爾摩沙」來稱呼台灣。然而葡萄牙人只是途經福爾摩沙。一直到十七世紀初，荷蘭人為了打開對台貿易之門，首先攻入澎湖，在風櫃尾建立城堡，並向中國要求貿易。被拒之後，荷蘭人決定以武力逼迫明廷，於是向中國沿海進行掠奪。明廷驅逐荷蘭人，而此時海上梟雄李旦建議荷蘭人轉攻澎湖東方不屬於中國的福爾摩沙為轉口貿易據點。一六二四年八月，荷蘭人由台南安平內港登陸，從此展開在台三十八年的殖民統治。

荷蘭人為了便於統治教化，十分倚重基督教的力量，企圖感化島上最主要的住民——平埔族。一六二五年，荷蘭東印度公司派傳教士干治士（Rev. George Candidius）來台主持傳教工作。而鼓勵傳教士與平埔族女性通婚，則是他們認為最能深入台灣社會的手段。一六二九年二月，甘治士在寫給巴達維亞（今雅加達）東印度公司總督的意見書裡這樣寫道：「當地（指台灣）之傳教形勢很有希望，應速派遣適當的傳教士，而最好的方式，是與當地女子結婚，永遠住在當地，以傳教為終生事業。」此後，荷蘭傳教士娶平埔族部落女子的情形開始普



■十七世紀歐洲書刊裡的福爾摩沙人插畫

遍起來。

同一時期，西班牙人繼荷蘭人之後，攻占了北台灣。一六二六年西班牙在貢寮三貂角登陸，「三貂角」也就是西班牙文「Santiago」的譯音。接著又繼續往基隆挺進，在社寮島（今和平島）建立了聖薩爾瓦多城。一六二九年，在淡水河口邊的山丘上，興建聖多明哥城。自此，北部沿海全為西班牙人占領。直到一六四二年，荷蘭人擊退西班牙人，才結束西人在北台灣十多年的統治。荷蘭人接著在聖多明哥城的城址附近重建一座更為堅固的城堡——聖安東尼堡，也就是平埔族人稱之的紅毛城。

而令人好奇的是，這些荷蘭「紅毛番」與台灣的平埔族結婚，會是怎樣的情形？也許你認為外國人大概都熱情開放，而平埔族是東方人，大概是害羞保守的那方吧？其實母系社會的平埔族是自由戀愛的社會，男女婚前的交往非常自由開放，婚後的「外遇」也沒有太嚴格的規範，不像基督教教士那般戒律森嚴。這些也許可以從法蘭汀（François Valenyn）與干治士所寫的《新舊東印度誌》中描寫的平埔族得知一二（此節作者為干治士）：

……當一年輕男人愛上一個年輕女子時，他要請他的母親、姊妹或任何女性親人為媒人，到女方家中送禮物，由媒人央求女方父母將女兒嫁給該男子。……

若這些禮物被女方接受了，該男子當晚就可以在女方家過夜。他們的習慣不是女方住到男方家中，而是女生還留在自己家中吃、喝、睡，男生也回到自己的家。晚上丈夫進到妻子家，不是公開的，而是像小偷一樣偷偷地去。

……男人在白天到田裡工作，女人則在晚上到田裡工作，夫妻很少見面，除非他們在別人不知道的地方秘密見面。……丈夫要進去妻子的家前，必須有人先通報：他丈夫在外面請求能進入。如果她出來，就表示他可以進去，如果她不出來，就表示他不可以進入，可憐的約翰先生就必須走路。（離開）

如果生了小孩，通常把小孩留在母親那裡。……

當丈夫到了五十歲，就離開他們的神、他們的家、家人，與他的妻子住到永遠的住所去，這時他的妻子當然已經年老了。

然而，並沒有法律規定他們必須在他們妻子年老時與他們住在一起，不可分離。如果他不再覺得她有任何吸引力，他可以離開她和別人結婚。但如果他不能提出不喜歡以外的任何理由，他就不能取回當年的聘禮。如果有其他理由，例如妻子通奸、跟別的男人跑或是攻擊丈夫等等，她丈夫就有權取回當年給的聘禮。這律法適用於男人，也適用女人。所以男人常常放棄其妻子，一個男人一生平均放棄十二次（換十二位妻子）。

習俗是一夫一妻制，但男人是大色狼，他們雖有妻子，但都忘記不可通奸。他們的規定是，丈夫或妻子必須忘記對方的通奸。

有些我們認為有罪的行為，他們也認為沒關係，……，他們也不以婚前性行為和通奸有罪。他們是很淫亂的民族，但荷蘭人很難勸阻他們。當我們斥責他們婚前做愛時，他們說他們的神喜歡那樣。所以當他們的父母知道他們的子女做愛時，只要不是公然地做，他們就一笑置之，不加禁止。（註1）



《番社采風圖》迎娶（秋惠文庫提供）

由傳教士的文字看來，荷蘭教士顯然比平埔族保守。「淫亂」一詞也有待商榷。畢竟從男女平等的角度來看，平埔族的社會有點類似雲南的摩梭人，沒有太多的禮教約束，顯得頗自然且人性。

史料中關於荷蘭人與平埔族的愛情故事，並沒有太多細節的描述，不過據說現在在新港（這是當時荷蘭人在台灣最重要的傳教站），

仍可見到一塊年代久遠的石碑，上面記錄著該社頭目之女與荷人結婚的事蹟。

荷蘭人期望以宗教（基督教）達成教化與統治的功用，這些在教士們的報告中亦有傳教成效的記載。

平埔族人生性開朗隨和，在荷領時期的史料記載上，也幾乎不見武力反抗事件。或許是荷蘭人的文字記載中避開了，也或許如干治士所描寫的那般民族性，就算觀念與習俗上有所不同，當統治者斥責他們，「他們就一笑置之。」

而關於當時的婚姻情形，我們則可以從一六五〇至一六六一年間，由婚姻事務督察員經手記錄的熱蘭遮城《婚姻登錄簿》（註2）裡窺知更多細節。在這份記錄裡男性共一八一一人，其中歐洲人占八十五%（一五四人），其餘為亞洲各地及其他地區人士。而女性共一七一人，其中台灣女子最多，有六十八人（占四十%），接著依次為歐洲有三十六人，印度二十八人，東南亞二十五人等等。

這份資料只記載了熱蘭遮城的市民、公司員工以及奴隸間的婚配，並未包括原住民自相婚配的紀錄。比較有趣的是，從整個婚配的情形看來，歐洲、印度、東南亞甚至遠從西班牙屬的南美洲人都有。可以看出當年的熱蘭遮城真的吸引非常多外國人前來，熱鬧非凡，充滿著異國風情。

至於《婚姻登錄簿》裡的職業分布也非常有意思。所有的女性配偶都從事家管，男性配偶則廣泛從事各行各業。其中三分之一從事軍職，五分之一從事貿易相關，11%在原住民部落中從事教職。其餘則包括了各式工匠、劊子手、法警、警長等法務相關，醫生和護士等醫護人員，以及船員等船務人員。由此可見，一六五〇到一六六一年間，荷蘭人在此地已是一個頗完整的移民社會。

然而就在此時，鄭成功的海上勢力崛起，一六六一年荷軍與鄭軍兩方正式開打，鄭成功擊退了船堅炮利的荷蘭軍隊。一六六二年，荷蘭人決定撤離台灣，荷蘭人的勢力退出台灣的同時，卻也代表了許多異國情緣就此離散。

由於當年自台撤退的荷蘭人必須先經過印尼，橫渡印度洋抵達南非，再往北走大西洋回荷蘭，這一趟航行經年累月，在醫療並不發達的當時，很多人無法承受長期的海上飄泊而病死，為了避免年輕或年幼的孩子病死海上，荷蘭人便把這些台灣出生的孩子（特別是少女）留了下來。

不過荷蘭人是否全部都撤離台灣？數百年來阿里山的鄒族部落傳說著曾有部分荷蘭人在撤台之際逃入阿里山中，接受鄒族人的保護。這些荷蘭人與鄒族婦女結婚之後歸化為鄒族人，並且以「安」為姓。阿里山鄉樂野部落安氏家族的後人說，他們之所以姓安，是因為他

們的老家在荷蘭人當年集聚的「安平城」。

即便平埔族人樂觀、開朗，愛情關係開放，這些離散的異國姻緣必然還是讓人感傷。而遺孤的處境與心情也難免辛酸。

海浪帶走了荷蘭人的船隻，鄭成功時代也隨之開始，過往的愛情還在前人的心中翻攪，新的愛情故事又將展開了。

註1：法蘭丁 (François Valenyn) 與干治士 (Rev. George Candidus) 寫的《新舊東印度誌》為荷文，該段中譯（略有修改）出於《荷據下的福

爾摩沙》（英譯者：甘為霖；中譯者：李雄揮）

註2：出於《荷蘭時代台灣告令集、婚姻與洗禮登錄簿》